

# 善愛匯聚 遠離災難

◆ 文 / 何日生

今年七月是不平靜的月分。馬航遭砲擊失事，阿爾及利亞航班墜毀，復興航空於颱風尾的風雨中墜毀，以阿武裝衝突不斷。這些人禍，歸責於誰？或是集體的共業而成？

七月底，高雄又發生不幸的氣爆事件。氣爆之前，當晚七點多，就有前鎮區的民眾聞到濃濃的瓦斯味，趕緊將門窗關好。不料，深夜十二點多，劇烈的爆炸聲此起彼落，震耳欲聾。據目擊的居民陳述，火焰衝到幾丈高，接連不斷的爆炸，讓附近幾公里內的居民都感受到如地震般的強烈振動。逃出屋外擔心有熊熊烈火，待在屋內害怕牆壁、天花板會不會在震盪中倒塌。這種驚恐尤勝於地震。這一夜，爆炸區幾公里附近的居民幾乎都無法入眠。

一場氣爆，徹底改變了高雄市民對人生的看法。他們體會到了人生的無常，感受到城市的安全與舒適不是永恆的。居安思危，知福、惜福、再造福，這種平常掛在大家嘴上的好道理，如今在災民身上是刻骨銘心的印記。

一位受災的鄰長對筆者說，爆炸瞬間，受災區電力全部中斷，一片漆黑，逃離現場的居民即使倖免於難，也滿臉、滿身都是一片污黑。在火光交錯的

黑暗中，他們本能地往有燈光的非受災區逃。前鎮氣爆區附近一家汽車旅館也斷電了，但是因為有發電機，成為爆炸區凱旋路一帶唯一的一線光明。幾十位居民跑進這家汽車旅館避難，董事長是一位善心的女士，她一一安置這些災民，更進而請員工開旅館公務車去把仍在路上逃難的災民都接進旅館裡。一位年輕太太帶著孩子驚惶未定地逃進旅館，但先生仍下落不明。不一會兒，公務車回來了，其中一位衣服都破裂的年輕男子就是她先生，劫後餘生的相逢，夫妻相擁而泣。

當旅館的董事長與慈濟人分享這故事時，還心有餘悸。當這位董事長收到慈濟人送來的證嚴上人慰問函及伴手禮時，她很感動。慈濟人向她說這是上人要他們送來給鄉親壓壓驚。「對！就是壓驚！」她說：「我們不是災民，但是我們都嚇到了。」

在災後一週，當媒體還在探討責任歸屬，慈濟人已展開更寬廣的安心關懷行動。當時受災區仍是管制封閉區域，上人囑咐慈濟志工從外圍開始，將氣爆受災區和波及區裡的三十五個里，近三萬戶的居民，一一親臨家訪、慰問。有人或許會納悶，沒有直接受災的里民，慈

濟人也需要一一慰問拜訪嗎？

慈濟啟動逐戶安心關懷行動的第三天，動員了一千位志工到重災區邊緣的瑞祥里進行關懷，不料卻傳出丙烯、乙烯、丙烷、乙烷四種氣體外洩。基於安全起見，全部的慈濟人在警察派出所的告知下全部撤離，這時候大家才想起上人不斷叮囑，要從周邊的鄰里開始逐漸往重災區中心靠近，但才第三天，周邊鄰里尚未關懷完畢，大家卻往重災區接近，結果繳羽而歸。最後一批上遊覽車的四十多位志工，包括筆者在內，因車輛調度因素，等待了一個小時，也期間已聞到濃郁的氣味，開始拿手帕摀著鼻子。到下午一點多鐘，最後幾位在地的志工撤離現場，有毒氣體外洩的警報仍未解除。

當日傍晚，高雄氣爆的指揮中心與上人視訊連線，大家都很有懺悔，沒有好好用心聽從。不過這場外洩，讓所有志工感受到災難仍然沒有過去，親身體驗幾分當時現場的那種驚恐的氛圍。

高雄這次的災難其實是複合式的災難。首先地炸開了，火再燒起來，然後惡風——毒氣外洩。高雄苓雅區、前鎮區不到一週已經遭逢了「地、火、風」三劫。

就在大家重新布局安心關懷的動線，期待從周邊一里一里地往內推進完成關懷。結果第四天夜裡，閃電、大雨不斷，到了清晨，前鎮區、苓雅區已經淹水至膝蓋。滂沱大雨在七點多志工早會開始

仍未停歇。高雄講經堂聚集五百多人準備出發，杜俊元師兄透過視訊報告，上人慈示請當地決定是否出發。結果八點鐘，雨停了，積水也因政府的抽水機起作用而消退得很快。於是全員出發進行安心關懷訪視。

往後的數日大雨仍伴隨著慈濟人的腳步，慈濟人風雨無阻將伴手禮及上人慰問函一一送到兩萬多戶的家中。另外也訪視整理出受災區有數千戶需要經濟補助與長期關懷。

截至八月中旬，不到兩週的時間，高雄人經歷了「地裂、火燒、水淹、毒風」等四大「地、水、火、風」的侵襲與傷害，這種傷害留下的驚懼猶存。所以上人啟動全臺慈濟人，大面積的、普遍性的關懷安心受害、受波及的鄉親。見證災難越大，慈濟人的愛就要越大。

災難的發生非一時、非一人、非一地。社會上有更多的愛心與善心，就能避開或因疏忽、因不用心、因貪念、因權鬥而造成的不幸事件。當善惡拔河，誰會贏？上人說：「人多的會贏。」社會上應有更多愛的道場，培養更多有愛心與善心的人士。當愛與善成為社會主流，這些人禍自然會大大減少。這種善與愛的擴大是上人引領慈濟人不斷努力的目標。

與其打擊惡，批評當局者，不如加入、擴大愛與善的建構，才能遠離人禍，創造幸福的淨土佛國。🕊